



让流动的上海“城市名片”归来

市人大代表建议扶持出租车品牌文化



“上海出租车曾是上海城市文明的一张闪亮名片。但近年来，很多出租车司机服务意识、服务礼仪水准有所下降。”市人大代表许海霞提出建议，上海相关部门应重点关注和大力扶持出租车品牌文化。

上海出租车曾是“金字招牌”

“上海出租车是上海市民、国内外来上海的游客普遍愿意乘坐的交通工具之一。尤其是上海大众、强生等出租车品牌，不但是上海这个国际化大都市重要的接待窗口，更是一块‘金字招牌’。”许海霞告诉记者，从2018年至今，她几乎每天乘坐出租车，发现近几年因为网约车大量放开，有许多上海出租车司机每天工作时长超过12小时，但收入只有数千元。

她表示：“现在一些出租车司机服务意识减弱，服务态度变差，服务礼仪缺失；而且有些出租车内异味严重，还有脏乱差的情况，影响了上海市民和国内外人士乘坐出租车时的体验度和感受度，更影响了上海国际化大都市的形象风貌。”

这几天，马斯克申请发射100万颗卫星构建轨道数据中心的新闻引发热议，在上海两会会场内，太空算力的话题也受到了代表们的关注。

市人大代表、优刻得科技公司董事长季昕华参加杨浦代表团专题审议时发言说，太空算力是一个全新的产业，未来潜力巨大，国家航天局已经将“太空算力”列为商业航天三大新兴业态之一，三到五年内我国有望建设太空算力中心。拥有产业基础扎实、应用场景需求旺盛的上海，具有得天独厚的太空算力先发优势，应前瞻布局，抢抓“太空算力”产业发展窗口。

有人说，校园欺凌，就像墙角的霉斑，看着小，却越长越大，等发现时早已烂透。可孩子不是天生就会欺负人，是他/她发现欺负人没代价，才一次比一次胆大。

市人大代表、上海开放大学经济管理学院院长孙慧教授建议，校园欺凌等侵害未成年人权益的事件对未成年人身心健康和校园安全秩序造成不良影响，需要副校长进一步发挥履职作用，在校园安全管理、未成年人权益保障等方面承担更重责任、发挥更大效能。

“家里的乌龟生病了，住院两周，花费2000元。”“小狗骨折动手术，有的医院开价3000元，有的却要1万元……”近年来，随着居民生活水平提高与情感陪伴需求增长，上海宠物饲养数量持续攀升；然而，宠物医疗费用居高不下、定价缺乏标准等为宠物主人带来了经济压力。

今年上海两会上，市人大代表、中国太平洋财产保险股份有限公司董事长俞斌围绕健全优化宠物保险、促进宠物经济健康发展递交了一份建议。

同时，她也调研了近百名出租车乘客，许多人回忆，十几年前上海的大众出租车司机不仅统一着装，还戴着白手套，服务热情、服务意识和服务礼仪都广受好评。“现在的出租车服务文化消失殆尽，呼吁改善上海出租车司机的现状，提升市民乘坐出租车的满意感和幸福感，重振上海出租车交通文化的品牌影响力。”

建议推出专项政策大力扶持

为此她建议——

首先，上海相关政府部门联合发文，提供专项资金，推出大力扶持上海出租车交通品牌文化的专项政策。专项公共资金服务于出租车品牌文化的建设和发展，例如专用于配备统一出租车工作制服、统一服务礼仪培训费用。

其次，统一定制上海出租车交通品牌着装制服，以公开招投标方式，择优选择体现新时代上海出租文化品牌的制服；定期培训上海出租车司机的服务意识、服务理念和服务礼仪。

最后，通过大数据调研上海近5年来的乘客数量和出租车数量，便于精准制定出租车行业的最低收入保证和绩效收入政策。“建议相关部门重点关注和扶持上海出租车交通行业文化品牌，让这张流动的城市文明名片早日归来。”许海霞说。

本报记者 宋宁华

无障碍出租车不足50辆？

市人大代表建议引入市场价格打通供需

上海已进入深度老龄化社会。截至2024年底，60岁及以上户籍老年人口占比达37.6%。与此同时，城市对无障碍环境的需求持续提升。然而，市人大代表沈钦却发现，当下实际投入运营的无障碍出租车数量极少，不足50辆，这是怎么回事？

沈钦指出，本市无障碍出租车服务虽已运行多年，但在实际运营中仍存在“门槛高、车辆少、价格僵”等问题。在调研中，沈钦发现无障碍出租车因改造成本高、油耗大、服务耗时较长，却仅执行普通出租车运价，致使司机接单收益低，运营意愿不足，大量车辆闲置。受限于僵化的定价机制，司机提供服务不仅利润微薄甚至可能亏损，这或导致司机和出租车公司提供服务的动力不足。

另外，还存在准入门槛过严，刚性需求群体被排除的情况。现行政策主要面向于持有残疾人证、需乘坐轮椅的下肢一、二级重度残疾人士，设立了严格的“白名单”制

度。然而，现实中还有大量腿脚不便的高龄老人、孕妇、术后康复者、大病患者等“夹心层”群体，他们往往需要轮椅空间或上下车协助，目前既无法使用普通网约车，又被无障碍出租车拒之门外。

为此，沈钦建议，允许通过网络平台预约的无障碍出租车实行市场价格调节价，以合理收益吸引司机参与运营，提升服务积极性；鼓励相关企业主动改造车辆，逐步增加无障碍出租车的有效供给；在“随申办”、高德地图、申程出行等主流出行平台首页显著位置，增设“无障碍/助老用车”专用入口，简化预约流程，提升叫车响应效率与便捷性。

同时，她还建议将无障碍用车服务对象由仅限持证重度残疾人，扩展至其他有实际需求的群体，如行动不便的老人、孕妇、术后康复者以及大病患者等，从而覆盖更广泛的“夹心层”需求。

本报记者 曹博文

市人大代表建议上海应前瞻布局 抢抓“太空算力”产业发展窗口

作为云计算专家，季昕华在专题建议中“科普”介绍说，太空算力是通过构建天基分布式计算网络，实现“天数天算”的全新范式，从根本上破解地面算力能源、散热瓶颈及“天感地算”模式下的数据传输难题，将响应时间从小时级压缩至分钟甚至秒级，在灾害预警、遥感服务、AI训练、国防安全等领域具有不可替代的价值。当前，中美两国是太空算力产业发展最具潜力的国家，新加坡和欧洲一些国家也开始积极筹备。

“上海在我国具有得天独厚的太空算力先发优势。”季昕华指出，加快推进太空算力

技术研究和产业布局，对上海建设具有全球影响力的科技创新中心、打造未来产业增长极具有重大战略意义。

季昕华建议——

■ 聚焦核心技术攻关 设立“上海太空算力技术突破专项”，组建跨领域创新联合体，布局建设“太空算力国家重点实验室（上海）”与在轨技术验证平台，开展太空边缘计算、云计算、分布式计算三层级技术研发与试验，打造集基础研究、应用开发、中试转化于一体的创新载体。

■ 优化产业空间布局 培育龙头企业与

产业集群，重点扶持本土航天企业向太空算力领域延伸，鼓励企业参与国家低轨星座组网项目。组建太空算力产业联盟，打通芯片、卫星、发射、运营、应用等环节，构建自主可控的产业生态。优先在上海应急管理、气象服务、金融风控、智慧交通等领域开展试点应用，建立“政府引导+市场主导”的场景开放机制。推动太空算力与AI大模型融合，开发垂直领域在轨数据处理服务。

■ 深化开放协同合作 联合江苏、浙江、安徽等省打造跨区域产业链集群；共享地面测控资源与应用市场，形成优势互补、协同发展的格局；主动对接中国星网、千帆星座等国家级星座项目，争取更多核心任务与资源落地上海；推动上海太空算力布局与国家深空探测、空间站建设等重大工程协同，实现技术成果双向转化。

本报记者 孙云

市人大代表谈预防和处理校园欺凌 副校长要“站出来履职”

“在上海，校园欺凌见诸媒体、网络的似乎不多，但对于个体来说，一旦发生，可能就是一辈子抹不去的阴影。”孙慧说，她经过走访了解到，有的学校为了维护自身声誉，接到欺凌投诉后不能及时启动正式调查程序，存在对教室监控录像、欺凌人员相关检讨书等关键证据未按规定留存等问题；部分公安机关在调查学生欺凌案件时，存在调查取证不全面的问题，导致欺凌事实认定不清。

据了解，2023年7月，上海市六部门联合印发《上海市中小学法治副校长聘任与管理办法》。《办法》明确，法治副校长由人民法院、人民检察院、公安机关、司法行政等部门推荐或者委派，经教育行政部门或者学校聘任，在学校兼任副校长职务；同时明确，申城每所中小学校至少配备1名法治副校长。但在孙慧看来，法治副校长受日常本职工作任务繁重等客观因素影响，投入校园法治工作的时间和

精力相对有限，且工作重心偏向法治宣传教育。她建议——

■ 要明确副校长预防和处理校园欺凌的具体职责范围 围绕校园欺凌问题，选取典型案例开展针对性强、实用性高的法治教育，切实提升未成年人法治意识和自我保护能力；同时，法治副校长要及时发现并介入校园欺凌问题，特别要抓实相关证据的保全与干预处置。

■ 通过学校网站、公众号以及校内公告栏等渠道公示副校长的联系方式 通过这种方式，畅通学生维权渠道，使受欺凌的学生能及时得到救助和反馈，同时也起到震慑欺凌者的作用。

本报记者 郁阳

市人大代表为宠物看病贵“开药方” 宠物医疗服务应有定价标准

俞斌调研发现，上海市宠物数量已突破200万只，宠物消费市场规模约达230亿元。但当前宠物医疗定价缺乏标准、信息不对称，导致存在“过度医疗”现象。他建议——

■ 探索建立宠物医疗机构分级管理制度与收费公示平台（可依托“随申办”等官方渠道），推动诊疗服务透明化 由市农业农村委牵头，联合市宠物行业协会、头部宠物医疗机构、高校兽医学专家等，研究制定常见宠物

疾病诊疗项目价格区间参考与服务规范。

■ 建设全市统一的宠物电子身份档案库，构建宠物身份识别与跨行业风险防控数据平台 这有助于实现宠物芯片信息、疫苗接种记录等核验，完善宠物全生命周期风险管理，也为宠物经济的发展摸清底数、夯实基础。

宠物医疗保险产品能够分担风险，缓解宠物主经济压力。但俞斌发现，目前宠物保

险市场仍存在“供需错配”的问题。一方面，是宠物数量多、看病贵，导致的旺盛市场需求；另一方面，却是宠物保险市场参保率不足1%的现实困境：保险公司“做一单亏一单”，投保人获得的理赔金也覆盖不了医疗费用。

由于缺乏相关数据，宠物身份识别困难，致使虚假理赔、冒充宠物等情况比较突出。建议建立宠物医疗服务价格指导与监管体系，为保险产品定价提供合理基础；构建数据平台或协同机制，以核验宠物就诊的真实性；市金融局加强指导，通过给予创新奖励或税收优惠等政策引导，支持保险机构开发差异化、普惠性的宠物保险产品。

本报记者 杨洁